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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL¥*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dilugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(] | [B] | [€] | [O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W 6D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blgdnie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawng, np.

oElEID

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Przyrzad przedstawiony na rysunku wskazuje wartos$ci/parametry:

wilgotnos¢ wzgledng 38% oraz wilgotnos$¢ bezwzgledng 53%
temperaturg 38°C oraz wilgotno$¢ bezwzgledng 53%
temperaturg 38°C oraz wilgotno$¢ wzgledna 53%
temperature 38°C oraz niepewno$¢ pomiaru 53%

Cawp>

Zadanie 2.

Manometr U-rurkowy pokazano na rysunku

A. B. C.
Zadanie 3.

Do zabezpieczen przed porazeniem pragdem w instalacjach elektrycznych stuzy

A. kondensator ceramiczny.

B. wylacznik dwubiegunowy.

C. bezpiecznik przecigzeniowy.
D. wylacznik réznicowo-pradowy.

Zadanie 4.

Histereza regulatora temperatury grzatki w zbiorniku wynosi 2°C, a Zagdana temperatura zostata ustawiona na
40°C. Regulator wylgczy grzalke i ponownie zalaczy przy temperaturach wody w zbiorniku odpowiednio:

A. wylaczenie 38°C, zalaczenie 40°C
B. wylaczenie 40°C, zalgczenie 38°C
C. wylaczenie 42°C, zalgczenie 38°C
D. wylaczenie 42°C, zataczenie 40°C

Zadanie 5.

Przy polaczeniu szeregowym modutow fotowoltaicznych, w celu ograniczenia negatywnego wplywu
zacienienia jednego z ogniw, w uktad wlacza si¢

A. dlawiki.

B. warystory.

C. kondensatory.

D. diody bocznikujace.
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Zadanie 6.
Alarmy sterownika
Komunikat . . . o . .
sterownika Zabezpieczenie/awaria Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
pp1 Czujnik temperatury wody | 1. Niepoprawne podtgczenie czujnika 1. Podtgczy¢ na nowo
wlotowej 2. Niepoprawne dziatanie 2. Wymieni¢ czujnik
PP3 Czujnik temperatury
parowacza
Czujnik temperatury
PP4 .
gazu przed sprezarka
PP5 Czujnik t.emperaturv
otoczenia
Zabezpieczenie za wysokiej 1. N!epoprawne po.dfacz_enle czujnika 1. Podta‘czyr.: na r.m.wo
PP6 temperatu 2. Niepoprawne dziatanie 2. Wymieni¢ czujnik
P Y 3. Wyciek czynnika roboczego 3. Zgtosic problem serwisantowi
Przeciw zamarznieciu 1. Zbyft r.1|ska temperatura powietrza Nie wymaga akgji
PP7 w zimie zasilajacego
2. Niska temperatura wody
1. Nadmiar czynnika roboczego 1. Spuscié czynnika roboczego
w uktadzie 2. Obnizyc temperature wody
o 2. Zb soka temperatura wod w zbiorniku lub zastosowaé cyrkulacj
Woysokie cisnienie ytwy . P . y ) ‘ & I
EE1 w uktadzie zasilajgcej pompe ciepta wody
3. Niepoprawne dziatanie czujnika 3. Zgtosi¢ problem serwisantowi
wysokiego cisnienia
4. Uszkodzony zawdr rozprezny
1. Wyciek czynnika roboczego 1. Zgtosié problem serwisantowi
z urzadzenia 2. Wyczysci¢ parowacz, nie uzywac
2. Gruba warstwa lodu na parowaczy lub pompy ciepta w temperaturze ponizej
EE2 Niskie ciénienie w uktadzie zbylt r:uska temperatura powietrza 0°C 3 . .
zasilajgcego 3. Zgtosi¢ problem serwisantowi
3. Niepoprawne dziatanie czujnika 4. Zgtosi¢ problem serwisantowi
wysokiego cisnienia
4. Uszkodzony zawor rozprezny
EE8 Komunikacji Brak komunikacji ze sterownikiem Sprawdzi¢ potaczenie sterownika

Fragment instrukcji przedstawia mozliwe do wystgpienia alarmy sterownika pompy ciepta. Wyciek czynnika
roboczego z urzadzenia jest sygnalizowany komunikatem

A. PP5
B. PP7
C. EEI
D. EE2
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Zadanie 7.

Na podstawie wykresu okresl, jaki wzrost mocy spowoduje zmiana predko$ci wiatru opltywajacego topaty

sitowni wiatrowej z 6 m/s do 18 m/s. Charakterystyka turbiny wiatrowej

A. 2-krotny. 2 180
B. 4-krotny. o ~ -~
C. 6-krotny. < 140
D. 8-krotny. 8
€ 100

60

20

0 3 8 12 16 20 24 28

predkos wiatru v [m/s]

Zadanie 8.

Do zamiany pradu statego na prad przemienny o charakterystyce pradu w sieci publicznej stuzy w instalacji
fotowoltaiczne;j

A. falownik.
B. akumulator.

C. optymalizator mocy.
D. regulator tadowania.

Zadanie 9.

Turbina Kaplana pracuje przy spadzie H = 10 m i objetociowym natezeniu przeptywu Q,= 3 m’/s, a jej
sprawno$¢ wynosi n = 0,9. Zakladajac gestos¢ wody p = 1000 kg/m’ i przyspieszenie ziemskie g = 10 m/s?,
moc na wale turbiny wyznaczona zgodnie ze wzorem P = (g*p*Q,*H*n) [W] wynosi

A, 27kW
B. 333kW
C. 270kW
D. 333kW
Zadanie 10.

W czasie pracy stonecznej instalacji grzewczej z kolektorami ptaskimi stwierdzono silny wzrost cisnienia
roztworu glikolu przy wzro$cie temperatury pracy kolektorow. Najbardziej prawdopodobng przyczyna jest

uszkodzenie pompy solarne;j.

uszkodzenie naczynia wzbiorczego.

zbyt niska temperatura w zbiorniku wody uzytkowe;.
zbyt wysoka temperatura w zbiorniku wody uzytkowe;j.

Cawy»
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Zadanie 11.
Sprawnie dziatajagcy mieszajacy zawor czterodrozny w instalacji grzewczej przedstawionej na schemacie

powoduje

A. szybkie odpowietrzanie instalacji.
B. zmniejszenie ci$nienia w obwodzie grzejnikow.
C. zwigkszenie predkosci przeptywu wody przez grzejniki.
D. utrzymanie wymaganej temperatury wody w wymienniku grzejnik
kotta.
kociot

Zadanie 12.

Przedstawiona na rysunku turbina stosowana do matych elektrowni wodnych to turbina

A. Peltona.

B. Kaplana.

C. Francisa.

D. Banki-Michella.

Zadanie 13.

Odnawialne Zrédlo energii to Zroédlo wykorzystujagce w procesie przetwarzania m.in. energig:
A. pradow i ptywow morskich, geotermalna, spalania gazu.
B. wiatru, pradow i ptywow morskich, spalania wegla kamiennego.

C. promieniowania stonecznego, wiatru, pragdéw i ptywoéw morskich.
D. promieniowania stonecznego, spalania wegla brunatnego, geotermalng.

Zadanie 14.
Dodatek zwigzkoéw zawierajgcych duzo biatek, weglowodanéw i thuszezy proces fermentacji

A. spowalnia.

B. zatrzymuje.

C. przyspiesza.

D. nie ma Zadnego wplywu na proces.
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Zadanie 15

W pompie ciepta powietrze-woda nalezy sprawdza¢ regularnie

A. szczelno$¢ zawordw w rozdzielaczu.
B. drozno$¢ odptywu kondensatu.

C. temperature glowicy sprezarki.

D. wilgotnosé powietrza.

Zadanie 16.

Powietrzna pompa ciepta pobierajaca 1 kW mocy elektrycznej przy mocy cieplnej 4 kW dostarcza 4000 kWh
energii cieplnej rocznie. Jezeli koszt 1 kWh energii elektrycznej wynosi 0,5 zt, to roczny koszt energii
elektrycznej zuzywanej przez pomp¢ wynosi

A. 50 zt
B. 500zt
C. 1000 zt
D. 5000 zt

Zadanie 17.

Przedstawiony symbol oznacza

A. silomierz.

B. manometr.

C. regulator ci$nienia.

D. regulator temperatury.

Zadanie 18.

Rysunek przedstawia schemat ideowy

A. gazowni.

B. biogazowni.

C. elektrocieptowni.

D. oczyszczalni $ciekow.
Zadanie 19.

W instrukeji sitowni wiatrowej napisano, ze osigga ona maksimum wydajnos$ci przy predkosci wiatru 14 m/s,
co odpowiada w przyblizeniu

A.  30km/h
B. 50km/h
C. 80km/h
D. 140 km/h
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Zadanie 20.

Anody magnezowe montowane w zbiornikach emaliowanych na ciepta wode¢ uzytkowa majg na celu
A. oczyszczenie wody.
B. wytracenie czastek chloru.

C. ochrong przed korozjg zbiornika.
D. ochrong zbiornika przed rozwojem bakterii.

Zadanie 21.

Moc ogniwa fotowoltaicznego wg STC podawana jest dla temperatury pracy 25°C 1 natg¢zenia
promieniowania stonecznego wynoszacego

A. 10 W/m?

B. 100 W/m?

C. 1000 W/m?

D. 10000 W/m?
Zadanie 22.

Najbardziej prawdopodobng przyczyng nadmiernej ilo$ci sadzy gromadzacej si¢ w komorze spalania pieca
zgazowujacego drewno moze by¢

A. stosowanie drewna zbyt wysuszonego.

B. podlaczenie kotta do zbiornika buforowego.

C. stosowanie drewna drzew lisciastych np. grabu.
D. stosowanie drewna o wilgotnosci wigkszej niz 30%.

Zadanie 23.

Na zamieszczonym schemacie oznaczono symbolicznie sposob podlaczenia przewodow zasilania sterownika
w stonecznej instalacji grzewczej. Kolejne cyfry od lewej oznaczaja nastgpujace przewody:

A. fazowy, ochronny i neutralny.

B. ochronny, fazowy i neutralny. 1 2 3

C. fazowy, neutralny i ochronny. r@-) @-J [ @]

D. ochronny, neutralny i fazowy. L N ' PE '
Zadanie 24.

Mycie paneli fotowoltaicznych nalezy wykonywac najlepiej

delikatnym detergentem przy stonecznej pogodzie.

rozpuszczalnikiem organicznym przy pochmurnej pogodzie.

woda destylowang przy stonecznej pogodzie, kiedy panel jest rozgrzany.
czysta wodg przy pochmurnej pogodzie lub wezednie rano w stoneczny dzien.

Sowp
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Zadanie 25.

Aby usuna¢ $nieg i zamarznigty 16d z paneli fotowoltaicznych, nalezy

A. zeskrobaé¢ 10d z powierzchni paneli fotowoltaicznych.
B. zgarna¢ jedynie migkka szczotka sypkie i luzne czesci.
C. ogrza¢ panele palnikiem gazowym w celu roztopienia lodu.
D. ogrzaé panele przy uzyciu strumienia pary pod ci$nieniem.

Zadanie 26.

Zainstalowano kociotl do spalania paliw stalych o mocy nominalnej wynoszacej 200 kW. Bezwzglednie
zabronione jest nawet probne uruchamianie kotta w przypadku gdy

A. nie wypehiono karty gwarancyjne;j.

B. nie ustawiono doktadnie wydajnosci dmuchawy.

C. stwierdzono nieznaczne przekroczenie wilgotnosci bezwzglednej paliwa.

D. nie przeprowadzono wymaganego odbioru kotta przez Urzad Dozoru Technicznego.

Zadanie 27.

Znak oznaczajacy, ze wyrdb wykonano zgodnie z Polskimi Normami, przedstawia rysunek

* ¥ %

5
N
=N

Zadanie 28.

Do pomiaru napigcia na wyj$ciu inwertera nalezy uzy¢ miernika

A. AC wlaczanego szeregowo w obwod.
B. DC wiaczanego szeregowo w obwod.
C. AC wlaczanego rownolegle w obwad.
D. DC wigczanego rownolegte w obwod.

Zadanie 29.

Drewno w piecu zgazowujacym faduje si¢ do komory
dolne;.

gornej.

nie ma to znaczenia.

jednoczesnie do gornej i dolne;j.

Cawy
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Zadanie 30.

Glowng przyczyna powodujaca koniecznos¢ czestej konserwacji instalacji czerpigcej wode geotermalng jest
A. wysokie ci$nienie w ztozu.
B. wysoka temperatura wody.

C. zawarto$¢ gazow w wodzie.
D. wysoka mineralizacja wody.

Zadanie 31.

Podczas planowanego przegladu instalacji fotowoltaicznej dokonano pomiardéw trzech parametréw instalacji
zgodnie z przedstawionym schematem. Przyrzady pokazane na schemacie wskazywaly wartosci

A. mocy czynnej, napigcia i nat¢zenia pradu. ;
B. wspélczynnika mocy, napigcia i nat¢zenia pradu. [« - ~{w @
C. mocy czynnej, napi¢cia i rezystancji odbiornika.
D. mocy biernej indukcyjnej, napigcia i natezenia pradu.  ~, Robe ]
o 4
Zadanie 32.
Stan anody magnezowej w zbiorniku emaliowanym nalezy kontrolowac
A. co 1-2 lata.
B. co 5-10 lat.
C. co020lat.
D. co 50 lat.
Zadanie 33.

Przyczyng wycieku elektrolitu przez pokrywe gorng akumulatora otlowiowego kwasowego, zainstalowanego
w instalacji fotowoltaicznej, przede wszystkim jest

A. zasiarczenie akumulatora spowodowane roztadowaniem.

B. zbyt wysoka gestosé elektrolitu spowodowana odparowaniem wody.

C. zbyt wysoka temperatura w pomieszczeniu w ktérym pracuje akumulator.
D. nadmierne tadowanie spowodowane uszkodzeniem regulatora fadowania.

Zadanie 34.
Na przyspieszenie procesu fermentacji w biogazowni wptywa

A. przewietrzenie, stagnacja i ochtodzenie substratu.

B. rozdrobnienie, przewietrzenie, ochtodzenie substratu.

C. dodatek amoniaku, rozdrobnienie i stagnacja substratu.

D. rozdrobnienie, doktadne wymieszanie i podgrzanie substratu.
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Zadanie 35.

Jesli temperatura fotoogniwa wzrasta, to jego moc przy danym nastonecznieniu

A. zmaleje.
B. wzrosnie.
C. nie zmieni sig.
D. bedzie rowna zero.
Zadanie 36.
Pompy ciepta majg najwickszg efektywnos¢ energetyczng, gdy roznica pomiedzy temperatura
podgrzewanego na skraplaczu odbiornika i temperaturg Zrodta dostarczanego do parownika jest
A. jak najmniejsza.
B. jak najwigksza.
C. bez znaczenia.
D. réwna 0°C.

Zadanie 37.

Miedziany absorber ptaskiego kolektora stonecznego w stanie stagnacji osigga maksymalng temperatur¢ na
poziomie

A. +50°C
B. +80°C
C. +150°C
D. +300°C
Zadanie 38.

Podczas konserwacji do okreslenia punktu zamarzania czynnika grzewczego (glikolu) w stonecznej instalacji
grzewczej mozna wykorzystac

A. anemometr.
B. hydrometr.
C. refraktometr.
D. reflektometr.

Zadanie 39.
Przedstawiony symbol umieszczony na urzadzeniach elektrycznych ostrzega przed

A. wysokim napigciem.

B. napigciem krokowym.

C. ladunkiem elektrostatycznym.

D. wyladowaniami atmosferycznymi.
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Zadanie 40.

Po cigciu rury miedzianej nalezy usung¢ zadziory zewngtrzne i wewnetrzne narzedziem, ktorym jest

gratownik.
ekspander.
gwintownik.
kalibrownik.

oSOow»
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